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Gelingendes Aufwachsen und lebenslanges Lernen 
im Kreis Coesfeld in gemeinsamer Verantwortung

Die Städte und Gemeinden im Kreis Coesfeld sowie der Kreis Coesfeld mit seinen 
unterschiedlichen Abteilungen setzen sich für das Wohlergehen von jungen Menschen 
und ihren Familien ein. Wir übernehmen in vielfacher Weise Verantwortung für die 
uns anvertrauten Kinder, Jugendlichen und jungen Erwachsenen unabhängig von ihrer 
Herkunft und sind uns dieser Verpflichtung sehr bewusst. 
Für die Gewährung eines lückenlosen Ineinandergreifens der Leistungen und zur 
Schaffung fließender System-Übergänge und anschlussfähiger Angebote optimieren wir 
die intersektorale Zusammenarbeit zwischen Kinder- und Jugendhilfe, dem Gesundheits- 
und Sozialwesen, dem Bildungssystem, der Integration, den Unternehmen und weiterer 
zentraler Bereiche. Darüber hinaus verbessern wir die strukturelle Vernetzung der an der 
Lebensbiographie der Kinder, Jugendlichen und ihrer Familien orientierten vielfältigen 
Unterstützungs- und Freizeitangebote. Hierbei wird bürgerschaftliches Engagement (z.B. 
im Sport, in der Integrationsarbeit, im Sozialraum, über Kultur) mit einbezogen.
In diesem Sinne appellieren wir an unsere Kooperationspartner aus Bildung, Gesundheit, 
Jugendhilfe, Migration, freier Wohlfahrtspflege, Arbeitgeber und Ehrenamt sich ebenfalls 
weiterhin engagiert für das gelingende Aufwachsen und Lernen in Schule, Ausbildung und 
Beruf im Kreis Coesfeld und seinen Kommunen einzusetzen und unsere nachfolgenden 
Leitlinien und strategischen Ziele zu übernehmen und zu beachten: 

Leitbild der Städte und Gemeinden 
sowie des Kreises Coesfeld

 
Wir sorgen für ein familiengerechtes Lebensumfeld mit kurzen Wegen für Kinder, 
Jugendliche, junge Erwachsene und Familien unabhängig von ihrer Herkunft im Kreis 
Coesfeld (Teilhabe ermöglichen). 

Die fallübergreifende Zusammenarbeit im Netzwerk ist getragen vom Grundverständnis, 
dass Kinder, Jugendliche, junge Erwachsene sowie Eltern und andere Erziehungspersonen 
die wichtigsten Kooperationspartner aller Akteure (Fachkräfte und Ehrenamtliche) sind 
(an Stärken orientieren). 

Wir unterstützen Kinder, Jugendliche, junge Erwachsene und ihre Familien bei der 
Gestaltung ihrer individuellen Bildungsbiographien, damit alle dieselben Chancen 
erhalten (Chancengerechtigkeit sicherstellen). 

Hierbei beachten wir die unterschiedlichen Potenziale und individuellen Förderbedarfe 
der Kinder, Jugendlichen und jungen Erwachsenen (Vielfalt fördern).

Strategisches Ziel I
Die Menschen im Kreis Coesfeld haben die Möglichkeit, die Unterstützungsangebote 
und die entsprechenden Ansprechpersonen zu kennen und nehmen die passgenauen 
Angebote in Anspruch. 

Strategisches Ziel II
Junge Erwachsene und Familien sind mit den Unterstützungssystemen (Fachkräfte, 
Ehrenamtliche) im Dialog, verstehen und akzeptieren sich. 

Strategisches Ziel III
Kinder und Jugendliche erhalten über den gesamten Zeitraum ihrer sozialen, 
emotionalen und sprachlichen Entwicklung eine qualitativ gute, ihrem Bedarf 
entsprechende, kontinuierliche Förderung, die besonders in den Übergängen 
begleitet wird.

Strategisches Ziel IV
Jugendliche und junge Erwachsene (insbesondere mit Zuwanderungsgeschichte) 
erhalten die individuelle Unterstützung, die sie benötigen, um einen anerkannten 
Schulabschluss zu erwerben oder ihre Ausbildung oder Berufstätigkeit erfolgreich 
absolvieren zu können. 

Wir wollen alle verantwortlichen ehrenamtlichen und hauptberuflichen Mitarbeitenden 
sensibilisieren und für den Umgang mit schwierigen Situationen qualifizieren. Der Kreis 
Coesfeld bietet Informations- und Fortbildungsveranstaltungen zum gelingenden 
Aufwachsen und Leben von Kindern, Jugendlichen, jungen Erwachsenen und Familien 
an. Wir empfehlen den zuständigen Akteuren die Teilnahme an entsprechenden 
Bildungsveranstaltungen. 

Als weitere konkrete Handlungsschritte werden wir im Jahr 2019
- die Ziele und Inhalte der Landesinitiativen „Kommunale Präventionsketten“ und
 „Gemeinsam klappt‘s“ verfolgen
- lokale Angebots- und Bedarfsanalysen durchführen und auswerten
- gemeindescharfe und kreisweite Datenlagen ermitteln und analysieren
- unsere interkommunale Zusammenarbeit unter Beachtung des Subsidiaritätsprinzips  
 intensivieren
- uns mit den Querschnittsthemen „Lotsen“, „Zugänge und Zielgruppen“ sowie 
 „vernetzte Angebote“ befassen
- die vorhandenen Gremienstrukturen stärken, um auf gesellschaftliche Heraus- 
 forderungen kollektiv reagieren zu können


